

Edición de la noche

CUBA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Noticias de Santiago de Cuba.—Combate reñido en la zona de Melones.—El batallón de Pavia y el segundo de infantería de marina.—Veintiún rebeldes muertos.—Bajas de las fuerzas leales.

Habana 23.
(Recibido a las once de la noche.)
En la zona de Melones, cerca de San Redondo, se libró el día 17 un rudo combate, del cual se ha tenido conocimiento por telegramas oficiales recibidos de Santiago de Cuba.

En la acción tomaron parte el batallón de Pavia y el segundo de infantería de marina.

El enemigo, en crecido número, acampaba en la expresada zona cuando fué atacado por las fuerzas leales. Duró algunas horas el combate y fué bastante reñido en un principio. Nuestras tropas, después de una serie de ataques, consiguieron poner en fuga al enemigo, el cual dejó abandonados 21 cadáveres. Se les vió retirar muchos heridos.

En mitad de la acción cayeron heridos el comandante D. Manuel Soler y el capitán D. José Barba, ambos del batallón de infantería de marina. Lamentamos también la pérdida de un teniente y cuatro individuos de tropa y nueve heridos de estos últimos, algunos de ellos graves.

B. MARTÍNEZ.
Atentado criminal.—Máquina descarrilada.—Tres heridos.—Individuos detenidos.—Combates en las Villas.

Habana 23.
(Recibido el 24 a las dos de la madrugada.)

Los rebeldes han hecho descarrillar una máquina en la línea de Júcaro a Morón entre los kilómetros números 2 y 3. Para realizar tan brutal atentado pusieron una bomba de dinamita en los momentos de pasar la máquina.

A consecuencia del descarrilamiento hay tres heridos.

Existen sospechas de dos sujetos que fueron detenidos por nuestras tropas en las proximidades del sitio en que se cometió el atentado.

Ambos han quedado sujetos a los procedimientos militares.

En las Villas se han sostenido diferentes combates sin importancia.

B. MARTÍNEZ.

Sin combates en Pinar.—El general Weyler en Bayate.

Habana 23.

(Recibido el 24 a las dos de la madrugada.)

No se tiene noticia de ningún combate en Pinar del Río.

Se sabe que el general en jefe, acompañado de su estado mayor y de algunas fuerzas, acampó en Bayate, a tres kilómetros de Candelaria.

B. MARTÍNEZ.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 23.
(Recibido a las 9'47 n.)

Guerrillas de Cuba y fuerzas de Sagua batieron al enemigo en Arroyo de los Berros y Cayo Morante, causándole 18 muertos, cogiendo armamentos; la columna tuvo cuatro heridos.

Fuerzas de Pavia é infantería de marina en San Redondo (Holguín), el día 17, tuvieron combate, haciéndole al enemigo 21 muertos; la columna, muertos, un teniente y cuatro de tropa; heridos, el comandante D. Manuel Soler, el capitán D. José Barba, del batallón de marina, y nueve tropa.

En Guadinye, San Andrés, Breñosa (Holguín), tuvo bajas el enemigo; nuestras, un muerto y 15 heridos.

Una bomba entre los kilómetros 2 y 3 de la línea férrea de Júcaro a Morón, destruyó máquina, resultando tres heridos; fueron detenidos dos paisanos sospechosos. Instruyese diligencias.

Guerrillas de Cienfuegos y fuerzas de Luzón y Zaragoza, en Mamón, Añil y Marimón (Villas), batieron al enemigo, haciéndole ocho muertos y cogiendo caballos y reses; las columnas un herido.

General Montaner, en Morado y Sagua (Villas), causó cuatro muertos al enemigo, cogiendo armas y caballos.

Fuerzas de las zonas de Matanzas hicieron tres muertos.

Columna Lealtad y escuadrón Numancia, en Colmenar Giquiabo (Habana), sostuvieron combate de una hora, desalojando al enemigo de sus posiciones y dispersándole. Le hicieron cinco muertos, y la columna tuvo nueve heridos.

Presentados: uno en Villas, cinco en Matanzas y uno en Pinar.—*Ahumada.*

Comentarios de la Redacción.

CUBA

No es difícil comparar esta última salida a campaña del general Weyler con la primera. Aunque a simple vista parece que ahora las fuerzas son mucho mayores, comparadas con las de noviembre, la reflexión rectifica esta apariencia. Contra 22 batallones de la primera tentativa hay hoy 40; pero ocho son de la división Melguizo, que ya estaban en Pinar la primera vez, y próximamente donde ahora; y otros ocho son de la trocha, que ya también en noviembre contribuían, mejor ó peor, á las operaciones.

Nos parece la situación actual ventajosa respecto á la de noviembre, por los siguientes conceptos: la brigada Obregón y la caballería pueden bajar el llano al Sur de la vía férrea; el general en jefe, con cuatro batallones, puede vigilar esta misma vía; Maceo falta, y no sabemos los puntos que alza su sucesor, sea el que sea. Todo esto,

y el aprendizaje administrativo de Weyler, que suponemos aprovechado, son puntos á favor.

No falta algo desfavorable, como es la posibilidad de que las partidas se corran hacia la provincia de la Habana, que está muy desgarrada, por la expedición de seis batallones mandada á Santiago de Cuba.

Veremos si el general Weyler resuelve el problema de pacificar, no en quince días, sino en un mes ó medio, la provincia de Pinar; y entendemos por pacificar, la posibilidad de que los productores de tabaco entren en plena actividad sin pagar tributo á los insurrectos y sin ser molestados por éstos.

El general Weyler ha preferido resolver el problema tabacero antes que el azucarero. No será extraño que este último desaparezca, porque si los insurrectos aprovechan la concentración de fuerzas en Pinar y el envío de otras á Santiago para quemar las colonias de caña, dicho se está que ya el general Weyler no tendrá que pensar en defender la zafra.—*G. A.*

LA PARTIDA DE NOVELDA

TELEGRAMA OFICIAL

Alicante 23.
Guardia civil ha detenido al presidente del círculo republicano de Elda y cinco individuos más que estaban comprometidos á cortar las líneas férreas y telegráficas.

Otra detención importante llevada á cabo por fuerza de dicho instituto en Monóvar, es la de Juan Rico y Verdú, que figuraba como segundo de la partida derrotada y que por orden del jefe de la misma marchó ayer mañana á Elda, Petrel y Monóvar para comunicar órdenes relativas al levantamiento y reunión de los revoltosos en el tñel próximo á la estación de Elda, con objeto de volar el puente sobre el río Vinálope, á la salida del expresado tñel, con bombas de dinamita, que le fueron ocupadas.

Este individuo, convicto y confeso, ha sido puesto á disposición del tribunal correspondiente.

LA LOTERIA

Por telegrama

Noticias del «Gordo».—Premio bien repartido.

Almería 23, 9'30 n.

En las primeras horas de la tarde se supo la noticia de que el premio mayor de la lotería de Navidad, había correspondido á esta población.

El resultado de las indagaciones hechas hasta la hora en que comunico este telegrama, son las siguientes:

Que el premio ha recaído casi en su totalidad entre las clases media y pobre.

Varios decimos han sido adquiridos por distintas personas vecinas de esta capital, y estas han dado parte á otras, las que á su vez han subdividido su participación.

Entre los que adquirieron los decimos primeramente figuran el canónigo D. Antonio Martínez Romero, que compró un decimo; D. José María León, notario; D. Antonio Nieva, comerciante; D. Faustino Sánchez; D. Fortunato Herrera; D. Domingo Pérez, cabo de mar; D. Joaquín Ropero, carpintero; D. José Navarro, barbero; doña María del Mar Andujar, dueña de un almacén de mármoles; y Juan Plaza Benete, carbonero.

Todos los agraciados que menciono compraron un decimo, del que dieron parte á multitud de personas.

Los barrios más favorecidos fueron los del Puerto y calle de Granada, muchos de cuyos vecinos jugaban uno, dos, tres y cuatro reales el que más. Hay gran regocijo y entusiasmo, pues es la primera vez que ha tocado á Almería el premio mayor de Navidad.

El billete correspondía á la administración de D. José García Ramirez, y lo vendió el ciego Andrés Ponce, que está interesado en el billete en una peseta, y acababa de casarse cuando recibió la grata nueva de que la suerte le había favorecido.

Además se dice que al Sr. Morcillo, secretario del juzgado, y al Sr. Escudero, vista de aduanas, les han correspondido diversas cantidades.

Un camarero de café y á la dueña de una casa de huéspedes, también tienen participación en un decimo.—*Herrera.*

El segundo premio.

Burgos 23, 8 n.

Según los datos que he recogido, resulta que el segundo premio se ha repartido todo en esta capital, entre gente necesitada en su mayoría.

La decena completa se ha vendido en Burgos.—*El correspondiente.*

FIRMA DE LA REINA

MARINA

El general Beránger puso ayer al despacho de S. M. los decretos y resoluciones siguientes:

Concediendo el pase á la reserva al contraalmirante D. Manuel Pasquín y ascendiendo con este motivo á contraalmirante á D. Rafael Llanes; á capitán de navío de primera clase D. José Warleta, que ha sido nombrado segundo jefe del apostadero de Filipinas; á capitán de navío D. Luis Pavia, y á capitán de fragata D. José Fernández de Córdoba.

—Ascendiendo, por fallecimiento del señor Aguado, á teniente de navío á D. Francisco Gómez Imaz; á tenientes auditores de segunda clase á D. Antonio Montero y don Pedro Calleja, y á capitán de infantería de marina á D. Angel Villalobos.

—Nombrando comandante principal de marina de Puerto Rico á D. Eugenio Vallarino, secretario del centro consultivo á D. Eduardo Trigueros, comandante de marina de Ilo-Ilo á D. José Padrinán, del comandante de marina de Málaga á D. Juan José de la Mata.

—Concediendo cruz roja de primera clase, pensionada, del Mérito naval, por el combate de Maravi, al capitán de infantería de ejército D. Juan Baxeras y al segundo teniente D. Simón Manzano.

—Concediendo ingreso reglamentario en el cuerpo jurídico de la armada, como auxiliar, al asesor de la provincia de Málaga D. Manuel Cabezas.

EL «URANIA»

DOS CARTAS

Es verdaderamente notable por su sencillez lacónico la carta del Sr. Reour al señor ministro de Marina haciendo generoso y completo donativo de su yujo teatro.

Héala aquí:
«Alicante y á bordo del Urania, 21 de diciembre de 1896.
Excmo. Sr. Ministro de Marina.—Madrid.

Muy distinguido señor mío: Creyendo que pueda prestar algún servicio en la marina militar, donde tuve el honor de servir durante once años, un vapor de recreo de mi propiedad llamado Urania, desearía que por su autorizado conducto me fuese aceptado el donativo del referido barco, que ofrezco para la marina nacional.

Esperando su contestación, queda, como siempre, de usted afectísimo seguro servidor Q. B. S. M., Francisco Recur.»

El Sr. Beránger se ha apresurado á contestarle, empleando un estilo sencillo, pero cariñoso y elevado, como cuadra á la entidad y al carácter del donativo:

«He aquí la carta del señor ministro:
«Excmo. Sr. D. Francisco Recur.
Mi distinguido y querido amigo: Ante el generoso y patriótico donativo que de su magnífico yate Urania hace usted á la marina y á la patria, no caben más que frases de inmensa gratitud hacia el antiguo oficial de la armada que tan gallarda prueba da de su españolismo en las actuales circunstancias.

El Consejo de ministros, á quien ayer di cuenta de su noble carta, acogió con unánime satisfacción tan importante donativo, y acordó se pase á usted una real orden, que tendrá una verdadera honra en escribir, dándole las gracias por su generoso despendimiento, que á tanta altura pone su acendrado patriotismo.

Entre tanto quedo suyo, como siempre, afectísimo, José María Beránger.»

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa.

Paris 23.
Después de la hora oficial han cerrado hoy:

Exterior español, 59-87.
3 por 100 francés, 102-38.

Londres 23.
Exterior español, 59-81.—*Fabra.*

La intervención norteamericana

Nueva York 23.

Un despacho de Washington dirigido al Herald de Nueva York, dice que ayer se reunió el gabinete americano para ocuparse en la cuestión de Cuba.

El secretario de Estado Sr. Olney hizo importantes consideraciones sobre el derecho de España á la vez que sobre los perjuicios que originaría á América la prolongación de la campaña, llegando á la deducción de que la nación española puede evitar la ruptura con los Estados Unidos, sin perder á Cuba, de aceptar como en su opinión sería lo más conveniente, los buenos oficios del gobierno americano para alcanzar una solución pacífica.—*Fabra.*

La independencia pontificia.

Roma 23.

Con motivo de la festividad del día de la Santidad León XIII, que disfruta excelente salud, ha recibido al Sacro Colegio, pronunciando en dicho acto un discurso en el que ha hecho constar las dificultades con que lucha el Pontificado para llenar su alta misión sobre la tierra, careciendo, como carece, de la independencia necesaria para ello.—*Fabra.*

La peste.

Bombay, 23.

Oficialmente se sabe que la peste ha estallado en Currachos é Kurachy, importante ciudad comercial que cuenta 53.000 habitantes, y que sigue en aumento en Bombay.—*Fabra.*

NACIONALES

El hijo de Calixto García.

Cádiz 23, 4 t.
En el tren mixto de hoy ha llegado Justo García Vález, hijo del cabecilla Calixto García.

Le acompaña un inspector de policía. El deportado ingresó en la cárcel, esperando á ser conducido á las Chafarinas.

Ha hablado con el secretario del gobierno y le dijo que quiere marchar pronto á Chafarinas para ocuparse en algo y ganar lo que pueda, pues no trae dinero.

Se mostró muy contrariado al saber que tiene que esperar á otros deportados para ir en la conducción ordinaria.—*Santomé.*

El conde de Duquesnes.

Málaga 23, 7'30 n.

Ha fallecido en esta ciudad repentinamente á las nueve de la mañana de hoy D. Pedro J. Duquesnes, conde de Duquesnes, pariente del Sr. Cánovas del Castillo, que se hallaba en Málaga pasando una temporada para restablecer su salud.

El tiempo espléndido. Temperatura 19 grados.—*Barba.*

En el andén.—En favor de los heridos y enfermos.

Albacete 23, 11 n.

En el tren correo de esta noche ha salido para Madrid D. Andrés Ochoando Chumillas, diputado á Cortes por el distrito de Casas Ibáñez.

El día 3 del próximo enero tendrá lugar un magnífico baile de sociedad en el Casino Primitivo de esta capital.

En Hellín se ha celebrado una función teatral; todo para allegar recursos con destino á los heridos y enfermos de las guerras.

Hace un frío por demás intenso.—*Algarva.*

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 23.
Algunos periódicos de esta mañana continúan ocupándose en los asuntos de Cuba. The Standard publica un telegrama de Nueva York, diciendo que el Sr. Phelps, embajador que ha sido de los Estados Unidos en Londres, ha declarado de nuevo que á los Estados Unidos no conviene en manera alguna la política de aventuras; que deben abstenerse de toda provocación á Europa, y que antes de inmiscuirse en asuntos ajenos, deben procurar arreglar los propios.

The Daily Mail inserta otro despacho de Nueva York, afirmando que en el Consejo de ministros celebrado ayer en Washington se trató extensamente de la cuestión cubana.

Se supone que se acordó ofrecer á España los buenos oficios de los Estados Unidos para llegar á una solución. El citado periódico se hace eco de que España aceptará los buenos oficios de los Estados Unidos.

A pesar de la insistencia con que circula dicho rumor, hay fundados motivos para creer que no tiene fundamento alguno.—*Fabra.*

Lisboa 23.

Algunos periódicos publican esta noche una nota oficiosa acerca de la fórmula convenida para terminar el incidente ocurrido entre Portugal y Alemania en la colonia de Lorenzo Marquez.

Las condiciones estipuladas son ya conocidas respecto del cambio de visitas del gobernador y del consul alemán y de los saludos entre buques de guerra de ambas naciones.

Paris 23.

Un despacho de Trípoli dice que ha ocurrido un sangriento combate en Borsaru entre los partidarios de Rabah y los de Zinder, resultando un gran número de muertos.

Añade que las comunicaciones están interrumpidas con Bernú.

El sultán de Sokoto ha enviado al de Kano la orden dar muerte á todos los partidarios de Rabah que se encuentren en su sultanato y que al propio tiempo sean confiscados sus bienes.

Reina grande agitación en aquellos territorios africanos.

VICECONSULES

Hace dos días publicamos la lista de los opositores aprobados en los ejercicios celebrados en el ministerio de Estado para cubrir vacantes en la carrera consular.

Además de los comprendidos en dicha lista, el tribunal calificador, de acuerdo con el ministro de Estado, inspirándose en conveniencias del servicio y en los buenos ejercicios practicados, ha ampliado hasta 24 las 15 plazas anunciadas, designando para desempeñarlas á los señores siguientes:

D. Francisco Martínez de Galisanga.
Luciano López Ferrer.
Miguel Malquer y Salvador.
Camilo Barguela y Pérez.
Andrés Pla y Santos.
Emilio Tintorer y Vilaseca.
Agustín de Pereyra Ferrán.
Manuel Avila y Bernabeu.
Evaristo García y Alejandre.

En breve serán nombrados viceconsules los aspirantes propuestos por el tribunal de oposiciones.

NOTICIAS DE GUERRA

Se ha concedido el empleo de segundos tenientes, con destino á Ultramar, en sus respectivas armas, á los sargentos de infantería D. José Morell Borrás y D. Pedro Ollate; y en artillería, al sargento D. Sinfórico Velasco Aparicio.

En el cuerpo de Estado Mayor se han hecho los siguientes destinos:

Al depósito de la guerra, los comandantes D. Antonio Alcobar y Beltrán y don Antonio Morer Rodríguez; y al cuartel general del primer cuerpo de ejército, los capitanes D. Rafael Rueda Ibañez y D. José Coig y Laey.

—Ha sido destinado á Filipinas el comandante de infantería D. Venancio Alvarez Cabrera.

—Se ha concedido el retiro, por haber cumplido la edad reglamentaria, al comandante de caballería D. Santiago Moncada Soler.

—Accediendo á sus deseos, se ha destinado á Cuba al segundo teniente de la escala de reserva gratuita de ingenieros, don Eustaquio Reguera García.

INCENDIOS.

En las primeras horas de la noche pasada se produjeron tres incendios, sin graves consecuencias, en la traviesa de San Mateo, número 18, piso principal; en la traviesa de Trujillos, núm. 2, y en la calle del Pez, número 44.

SUCESOS.

En la calle de los Estudios, núm. 9, piso segundo izquierda, habitación que ocupa D. Ramón Gómez Aguado y su sirvienta Pilar Utrilla, han sido sustraídas 5.000 pesetas que en billetes del Banco de España guardaba dicho señor en un sitio secreto de un mueble.

El robado tiene sospechas de la sirvienta, por cuya razón ha sido ésta puesta á disposición del juzgado de guardia.

—El vigilante de consumos Felipe Lozano Suárez fué ayer curado de la fractura del pie derecho en el servicio sanitario de la estación del Mediodía, pasando después al hospital Provincial.

La lesión se la produjo á causa de haber pasado de un lado á otro de la vía por debajo de unos vagones en el momento de ser éstos arrastrados por la máquina, cogiéndole una rueda el pie.

La Gaceta de Madrid correspondiente al día 19 del actual, inserta un anuncio convocando á oposición 16 plazas de alumnos internos, vacantes en el Hospital Clínico de la facultad de medicina de Madrid.

Los aspirantes podrán solicitar dichas plazas todos los días hasta el 2 de enero próximo, de nueve á doce de la mañana, remitiendo sus instancias al señor decano de la facultad de medicina.

Un periódico llama la atención de la Hacienda, respecto á la contribución, timbre é impuesto de artistas del teatro Real. Sin duda nuestro colega ignora que la empresa del regio coliseo no aduena nada hasta la fecha, pues ha ingresado por timbre 16.157 pesetas, por industrial 6.677 y por impuestos de artistas 1.074, y tiene adelantada la contribución de subsidio hasta el 27 de enero próximo.

El sábado 26 del corriente, á las nueve de la noche, tendrá lugar en la Asociación general de Funcionarios civiles, Trujillos, número 7, una velada, en la que tomarán parte distinguidas señoras y los alumnos de las clases de retórica y poética y de religión y moral que reciben enseñanza en dicha Asociación.

Los señores asociados podrán asistir con sus familias, sin previa invitación.

En los días laborables del 2 al 7 de enero próximo quedará abierto, de una á tres de la tarde, en la caja de la Asociación mutua del Ejército y la Armada (plaza de San Miguel, 7, segundo izquierda) el pago de las pensiones del montepío correspondientes al mes de diciembre actual.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real decreto concediendo

la gran cruz de la orden del Mérito militar al general de brigada D. Francisco Salinero.

—Real orden dando las gracias al consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid por su donativo de 15.000 pesetas de cien cartillas beneficiarias de 150 pesetas cada una á favor de los soldados naturales del primer término municipal de Madrid que resulten inútiles en las campañas de Cuba y Filipinas.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Huelva á D. Isidro Bugallal.

El número premiado 4.035 y toda la decena hace muchos años que se juegan en Burgos.

La suerte está muy repartida, por lo que no es posible dar detalles.

Hasta ahora solo se sabe de unos cuantos minados por la fortuna.

El Sr. Peña, almacenista de maderas, lleva jugados tres decimos.

El Sr. Miegimolle, médico, uno.

El Sr. San José, comerciante, uno.

Los Sucesores de Bravo, comerciantes, uno.

Doña Benita Medrano, del comercio, uno.

El Sr. Rodrigo, panadero, uno.

Y el Sr. González, labrador, otro.

Dice La Monarquía, de Córdoba:

«Los agentes del cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer en una casa de la calle de la Rosa á un sujeto sospechoso, llamado Eduardo Guerrero Flores, el cual, al ser interrogado, manifestó que era natural de Puerto Principe (isla de Cuba), en cuya isla mandaba una partida de 50 insurrectos, siendo alcanzado y herido por las tropas leales y desterrado, en unión de otros que desembarcaron en Málaga, recogiendo los documentos en aquel gobierno militar, donde le señalaron como punto de destierro Mahón, habiendo quebrantado el destierro.»

En lo que resta de mes, y tal vez algunos días más de enero próximo, deben desembarcar en Manila de cinco á seis mil hombres, correspondientes á la expedición de los 10.000 últimamente destinados al Archipiélago.

Los ministros, por noticias sin duda que el gobierno ha transmitido el gobernador general, aseguran que en la primera quincena del año entrante emprenderá el general Polavieja en gran escala las operaciones contra los insurrectos, dirigiendo desde luego y principalmente sus esfuerzos á desalojarlos de sus posiciones y atrinchera-mentos de Cavite Viejo.

Según dicen de Sevilla, ha producido la noisista impresión en aquella ciudad la muerte del ilustre escultor Susillo.

El Porvenir publicó ayer un retrato del escultor y una interesante plana dedicada á la información del suicidio.

Consta que se trata de un caso de suicida reflexivo crónico.

Susillo subió al tren correo de Madrid y bajó en el Empalme.

Al partir el tren, algunos viajeros presenciaron el suicidio.

España y los Estados Unidos

El presidente Cleveland regresó el domingo último a Washington y celebró una conferencia con el ministro de Estado Olney.

Se dice que el presidente aprobó la conducta del ministro de Estado, en lo relativo á las diferentes facultades de los poderes ejecutivo y legislativo con referencia á la proposición Cameron.

Sin embargo, Mr. Olney al dirigirse á la comisión de Relaciones Extranjeras, habló por autoridad propia y bajo su responsabilidad, sin expresar el criterio del presidente, para lo que le daban autoridad las conferencias que celebró con mister Cleveland.

El senador David Hill, candidato diferentes veces para la presidencia de los Estados Unidos se expresa en la misma forma que Cleveland respecto á la cuestión cubana.

Es también importante que el juez W. H. Miller, fiscal del Supremo, durante la presidencia del general Harrison, apoya sin reservas la opinión del ministro Olney.

También los juriscónsultos más importantes de los Estados Unidos son de opinión que una joint resolution no puede ser aprobada por el presidente, ser, tanta para el reconocimiento de una nacionalidad.

Con este motivo se recuerda la definición de la doctrina contenida en el mensaje del presidente Monroe, que con las actuales colonias y dependencias de los poderes europeos, no hemos intervenido ni intervengamos.

La proposición Cameron queda, pues, reducida, según todos, á una aspiración platónica del elemento jingoista.

Es un error creer que toda la prensa americana es jingoista.

Tras un detenido estudio de los periódicos de los Estados Unidos, encontramos que los diarios más importantes son enteramente opuestos á las proposiciones de los Morgan, Cameron, Call y otros.

The Times, Tribune, Advertiser, The New York Herald, aconsejan moderación y prudencia, y hasta el World se expresa en este sentido, á pesar de su odio á mister Olney.

Fuera de Nueva York, el Herald, el Post y el Globe de Boston; el Commercial Tribune de Cincinnati, el Times Herald, Tribune, Record y Chronicle de Chicago; el Globe de St. Paul; el American y Herald de Baltimore; el Globe Democrat y el Republican de San Luis; el Times de Washington y el Times y el Picayune de Nueva Orleans, y el Ledger, Record, Press, Times, Inquirer y North American de Filadelfia, son contrarios á los patrioterros y á la intervención en Cuba.

Cuando Cameron presentó de nuevo en el Senado norteamericano su proposición relativa á la cuestión cubana, anunció el día 21 que nada se haría con respecto á la misma hasta después de las vacaciones.

El correspondiente especial del Times de Londres manifiesta que los trabajos para hacer que el Congreso apruebe prematuramente una resolución en favor de la independencia de Cuba han fracasado de nuevo.

Si la proposición se discute en enero, promoverá un debate apasionado.

Se cree que el Congreso es opuesto en su inmensa mayoría á la proposición de Cameron y en su totalidad á cualquier acción inmediata.

Es opinión general que el ministro de Estado Mr. Olney, y el presidente Cleveland, han hecho un buen servicio en lo que concierne á Cuba, y que son ambos dueños de la situación.

El ministro de España, Sr. Dupuy de Lôme, y los jefes de todos los partidos polí-

ticos, continúan haciendo declaraciones y manifestando que no esperan surjan dificultades entre España y los Estados Unidos; pero que la primera está completamente preparada y resuelta á hacer frente á ellas para el sostenimiento de su soberanía en Cuba.

Opiniones de Mr. Taylor.

El representante de la agencia inglesa Reuter en esta corte ha celebrado una interesante conferencia con el ministro norteamericano Mr. Taylor, quien se ha expresado en los siguientes términos:

No doy mucha importancia á la moción del senador Cameron. Dadas las amistosas relaciones que existen entre ambos gobiernos, su resultado probable será el garantizar á Cuba un sistema satisfactorio de administración propia, no de independencia absoluta, que la coexistencia de diversas razas en la isla hacen imposible.

Si los rebeldes no se conformaran con las proposiciones, consideradas justas por los gobiernos español y norteamericano, los Estados Unidos ayudarían á España de tal manera, que los rebeldes, desamparados del resultado, tendrían que someterse.

Esta solución depende únicamente de la forma en que los Estados Unidos pudieran ayudar á España sin ofender el carácter activo de los españoles y los sentimientos del ejército cuyo espíritu é intereses exigen una actitud conciliatoria.

FILIPINAS

The New York Herald, en su edición europea, publica el siguiente cablegrama: Manila 22.

(Via Hong-Kong.) Acabo de regresar del campo de operaciones.

El encuentro de Meycaoyan careció de importancia; no dispararon un tiro los rebeldes, que ascendían á 4.000.

Estos se hallaban mal armados, como lo prueban los efectos que abandonaron en su huida.

Como no fueron perseguidos, á excepción de algunos muertos por las granadas, los demás consiguieron refugiarse en las montañas.

Las tropas españolas se portaron bien, aunque la acción careció de importancia.

Guerra de guerrillas. La táctica de los rebeldes es cansar continuamente al ejército con constantes acometidas, huyendo de fuerzas superiores y rehuyendo batirse con fuerzas iguales.

La acometida en Meycaoyan tuvo por objeto distraer la atención de las tropas sobre Cavite.

El general Polavieja ha limpiado completamente á Bulacan de rebeldes. Los pueblos arbolan banderas blancas en cuanto los abandonan las tropas.

Entre los prisioneros que en brava serán juzgados, se encuentran tres curas indígenas, uno de los cuales era paje del obispo (debe ser el de Nueva Cáceres) á quien iba á cortar la cabeza mientras durmiese su ilustre víctima.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. Anoche se verificó en el teatro Roma el estreno de un jugueto cómico-lírico en un acto, titulado La alegría del barrio.

El público hizo repetir varios números de música y al final de la representación llamó á escena á los autores, que son, de la letra, los Sres. Labra y Ayuso, y de la música los maestros Saco del Valle y Santamaría, de ellos no se presentó más que el Sr. Labra.

El viernes 25, primer día de Pascua, se

verificarán por tarde y noche en el teatro circo de Colón la tercera y cuarta representación de la preciosa comedia de magia La almoneda del diablo.

La empresa ha contratado á la sin rival «Estrella de Aragón» Dominica Mariol (la Maña), que el domingo último alcanzó un éxito colosal en el acto de la venta, habiéndose contratado al efecto la popular y aplaudida rondalla aragonesa.

Auguramos á la empresa dos llenos completos.

Procedente de Barcelona y de paso para Lisboa, á donde va contratada en el teatro de San Carlos, ha estado en Madrid, la distinguida y graciosa primera bailarina señorita doña Amalia Monroe, tan conocida y aplaudida por el público del teatro Real.

En el teatro del Liceo de Barcelona han empezado los ensayos de la ópera Samsón y Delilah, para la cual ha ido á la capital del Principado, desde Bezieres, el eminente maestro Sain-Saens, autor de la partitura.

Son dignos de elogio los esfuerzos hechos por el inteligente y antiguo empresario Sr. D. Alberto Bernis para presentar al público novedades, atracciones y buenos artistas.

La Tetraxini, el tenor Bayo y el bajo Perelló, son muy aplaudidos, así como el maestro Campanini.

Procedente de Lisboa, en cuyo teatro de Doña Amelia han actuado durante 30 representaciones con gran éxito, dará en Madrid cuatro únicas funciones la compañía francesa dirigida por el notable artista parisien Mr. Burquet, en el teatro de la Princesa.

La compañía, compuesta de los más distinguidos artistas de los teatros de la Comedia, Odeón, Gymnase Reinaissanso y Vandeville de París, dará á conocer las obras que más han llamado la atención actualmente en la capital francesa, en las cuales el público admiró las toilettes con que se presentan dichas obras.

Grande es el éxito que diariamente obtienen los artistas de la referida compañía, según vemos en la prensa de Lisboa.

La lista de la compañía es la siguiente: las actrices Marguerite Rolland, Etoile Vaudeville; Charlotte Raynard, del Gymnase; Renée de Ponty, de la Comedia Francesa; Marie Aubry, de la Porte Saint Martin; Bade, del Ambigu; Morlay, del Odeón; Darcel, del Odeón; los actores Henry Burquet, Etoile Gymnase; G. Dupont, primer actor del Odeón; Roigors, del Gymnase; Fournier, de la Renaissance; Girard del Gymnase; Bernard, del Odeón; Ferdinand, del Gymnase; Frank, del Odeón.

El repertorio se compone de las siguientes obras: «Amants», de Donnay; «Musotte», de Guy de Maupassant; «Demi-Monde», de A. Dumas (hijo); «Amourcœur», de G. de Porto Riche; «Mr. le Directeur», de Brisson; «L'Étincelle», de Pailleur; «Il ne faut jurer de rien», de Alfredo Musset; «Un caprice», de Alfredo Musset; «Les affrontés», de Augier; «L'Age difficile», de Lamaitre; «La ville Gaby», último suceso de París; «Le monde ou l'on s'ennuie», de Pailleur, y otras del repertorio moderno.

Se abre un abono por cuatro funciones á los precios y condiciones que se hallan expuestas en la cartujería del teatro, de once á una y de tres á seis de la tarde.

La compañía debutará del 25 al 27 del corriente.

Con las zarzuelas Marina y Los africanistas ha debutado en Salamanca la compañía de zarzuela que dirige el reputado barítono Sr. Vázquez.

La prensa salmantina prodiga grandes elogios al aplaudido tenor D. José Fernández Tamargo, que obtuvo grandes aplausos por sus magníficas facultades y excelente escuela de canto, desempeñando el papel de

Jorge en la inspirada zarzuela del maestro Arrieta.

La tiple señorita Gallardo y el excelente barítono Sr. Vázquez fueron también muy aplaudidos, así como los coros y orquesta dirigida esta última por el reputado maestro Sr. Urrutia.

La persona que hubiera perdido una papeleta de empeño del Monte de piedad, señalada con el número 7.543, del mes de julio del presente año, puede recogerla en la sacristía de la parroquia de Santa María de la Almudena.

El teniente alcalde del distrito del Congreso é interior de la Audiencia, Sr. Peñó-Carrero, ha visitado esta mañana, acompañado del inspector de policía urbana, señor Granado y revisor de mercados del expresado distrito, casi todos los establecimientos y puestos donde se expendían pescados, mandando retirar de la venta pública algunos kilogramos de este artículo que se hallaban en malas condiciones.

En esta Nochebuena, al celebrarse la fiesta de la familia, hay en todos los hogares una memoria de inmenso cariño, un eco de infinita pena recordando á los defensores de la patria en Cuba y Filipinas, que exponen su vida arrojando los rigores del clima y el plomo del enemigo.

En este sentimiento general se ha inspirado el cantor de los Ideales, el gran lírico D. Antonio Fernández Grilo, condensando en un admirable soneto las tristezas de tantas lágrimas y la angustia de tan supremo dolor.

Al frente de este número honramos nuestras columnas insertando tan hermosa poesía.

La forma es, como de Grilo, clásica, cultural, y en el fondo palpitan las vibraciones de su gran corazón, que esta vez encarna lo que toda España siente y espera.

Ha sido puesta á flote la draga de San Pedro, que se hallaba sumergida en el caño de La Carraca, y ha entrado en dique para reparaciones.

El Sr. D. Sergio Navarro, siguiendo su costumbre de años anteriores, ha remitido á los Asilos del Pardo, para la cena de Nochebuena y comida de Pasas á los acogidos en los mismos, 92 kilos de carne de vaca, 91 idem de piñones, 102 idem de castañas, 50 idem de bechitas, 80 idem de higos y 600 naranjas.

El artículo sobre el «Conservatorio de Música», que hemos publicado hace dos días, firmado por Un músico viejo, no es de nuestro compañero el señor marqués de Alta Villa, conste.

Ha salido de Madrid para Valencia, acompañada de sus lindas hijas, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el comisario de guerra D. Aristides Sáenz de Urraca, residente en aquella capital.

La hija del general Beranger esposa de nuestro querido amigo el ex diputado á Cortes D. Federico Laviña, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

AGUINALDO REGIO

Las hermanas de la caridad encargadas del Asilo de María Cristina y del de niños de las lavanderas, han debido tener hoy una insubordinación de los pequeños acogidos á quienes consagran sus afanes. Como Alejandro el Gránico, han cruzado el Manzanares sendos ejércitos de todas armas, formados por soldados de plomo y de pasta, y seguidos de no pequeña impedimenta, compuesta de caballerías mayores y menores, muñecas, servicios de mesa, pelotas, tambores, trompetas, etc., etc. Es el regalo que S. M. la reina envía todos los años á los chiquitines aislados.

La alegría de los favorecidos ha sido imponderable. De seguro no han faltado espigas que accehasen la llegada del convoy de juguetes, que ha sido escoltado por sus admiradores y recibido triunfalmente. La alegría de los hijos habrá hecho llorar á las pobres madres que tienen por especial protectora á la reina de España.

ECOS POLITICOS

Muy concurrida estuvo anoche la residencia particular del ilustre jefe del gobierno.

Entre otras personas, asistieron los ministros de Estado, Guerra y Hacienda, el Sr. Perrone y su distinguida señora, á quienes los señores de Cánovas sentaron á su mesa, el Sr. Castelar, el alcalde de Madrid y otras personas de la intimidad del señor presidente del Consejo.

Se habló mucho de todos los asuntos de actualidad; se hicieron grandes elogios del manifiesto del Sr. Castelar, y se hicieron comentarios animados sobre el suceso del día, el premio gordo.

Insistimos en que todo está dispuesto en el ministerio de Ultramar, para que su majestad firme los decretos implantando en Puerto Rico las reformas.

Esperáse tan solo que buenas nuevas de la campaña de Cuba, que se esperan determinen la oportunidad del momento.

Ha fundado sin novedad en Barcelona el vapor correo Covadonga, procedente de Filipinas.

En dicho buque ha llegado el contralmirante D. Vicente Carlos Roca, ex comandante general del apostadero de Filipinas.

Para premiar servicios se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, al habilitado general del ministerio de Marina y contador de navio D. Francisco Cabrerizo.

Se ha telegrafiado al capitán general del departamento de Cádiz que expida pasaporte al capitán de fragata D. Joaquín Bustamante, que, en unión de los oficiales de artillería designados por el ministerio de la Guerra, debe ir á París para hacerse cargo del telégrafo de su invención, cuyo uso ha sido adoptado por nuestro ejército.

BOLSA DE MADRID—COTIZACIÓN DEL 24

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 23, DEL 24. Lists various financial instruments and their values.

Telegramas Max Propper y C.

Cierra oficial: Exterior, 60.06. Renta francesa, 102.45. Italiano, 98.82. Turco, 20.55. Portugues, 25.81. Rio Tinto, 685.00. Nortés, 94.00. Alicante, 144.00. Barcelona 24, 3:30 t. Interior, 62.85. Exterior, 74.77. Amortizable, 00.00. Cubas 1886, 88.65.

Idem 1890, 74.87. Nortés, 00.00.

EN EL COERO

Interior: fin corriente, 62-525.

AVISOS ÚTILES

CUIDEMOS EL ESTÓMAGO

Funcionando el estómago, todo funciona, dice un proverbio francés, y es, en efecto, un agua mineral francesa, el agua de Vichy, la que permite realizarlo. De ahí que sea el agua de Vichy un empleo tan general en nuestro país, cuyos grandes servicios son notorios, cuando es auténtica, es decir, cuando ha sido extraída en Vichy de uno de los manantiales que pertenecen al Estado francés Hospital, Célestins y Grande Grille. La fuente de Hospital, en particular, es la que ejerce sobre el hígado y el estómago la acción más suave y saludable. Por lo mismo, no nos cansaríamos de inclinarnos á nuestros lectores á elegir esta fuente, exigiendo el título de L'Hopital en la cápsula y etiqueta de las botellas.

CHARADA

Primera es nombre en plural de una sencilla vocal. Dos es pronombre en gramática y una bebida aromática. Tres es nota musical y una clave principal. Cuarta es el nombre expresado de una novela francesa. Y es Todo joven modista, á quien yo sigo la pista.

Solución á la anterior: COSME.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 25

TEATRO REAL.—4.—(Extraordinaria).—Sinfonía de Guillermo Tell.—Rapsodia húngara de Liszt.—Cavalleria Rusticana.—El dueto de la Africana. ESPAÑOL.—4 1/2.—Marta la piadosa.—El fandango de canillón. 8 1/2.—(Moda).—La real moza (estreno).—Las olivas. COMEDIA.—4 1/2.—Azucena.—Los gansos del Capitullo. 8 1/2.—(Moda).—La fiesta.—Carambolas. NOVEDADES.—4 1/2.—El soldado de Sar Marcial. 8 1/2.—Los degenerados.—Juan José. LARA.—4 1/2.—Golondrina.—El señor Tromboni.—Segundo acto.—Los asistentes. 8 1/2.—F. de abono.—F. l. imp.—Golondrina.—La praviava.—El último drama.—Segundo acto. ZARZUELA.—4 1/2.—Cuadros disolventes.—Los banditos.—La mala. 8 1/2.—El padrino de «El Nene».—El lucero del alba.—La espada de honor.—El padrino de «El Nene». APOLLO.—4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. 8 1/2.—Las bravias.—La banda de trompetas. El pavo de la boda.—Las bravias. ESPAÑA.—4 1/2.—Viva el rey!—La marcha de Cádiz.—Sombras chinasas. 8 1/2.—La rapaza.—La marcha de Cádiz.—El padre Benito.—La rapaza. PARISH.—4 1/2.—La Marsellesa. 8 3/4.—El salto del pasaje. Butaca con entrada, 1.50 pías. Entrada general, 50 centimos. ROMANA.—4.—Charvari.—La gente del pueblo.—La alegría del barrio.—El gran visir.—Entodas tomarán parte Mr. Marten y miss Stuart. 8 1/2.—Oro, plata, cobre y... nada.—La moza de rompe y rasga.—La gente del pueblo.—La alegría del barrio.—En todas tomarán parte Mr. Marten y miss Stuart. MARTIN.—4 1/2.—El nacimiento del Mesías. 8 1/2.—La cena de Nochebuena ó á caza del gordo.—La tonta de capriote.—Vis á vis.—La cena de Nochebuena ó á caza del gordo. CINEMATÓGRAFO LUMIERE (Carrera de San Jerónimo, 38).—Grandes rebajas en los precios.—Señalen todos los días de 3 1/2 á 7 1/2 tarde y 3 á 11 noche. RAYOS X.—(Alcalá 2).—Abierto todos los días, de diez á doce mañana, tres á siete tarde y de nueve á once noche. MOVIGRAFO.—(Alcalá, 4).—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono. Secciones cada media hora de 3 1/2 á 4 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche. PARQUE DE MADRID (Casa de El ras).—Exposición zoológica, todos los días, de nuevo á doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.

XXI

La fijación de sellos no fué pedida. Luciana era mayor de edad; el marqués no tenía acreedores. El único heredero posible, el conde Juan, no creyó oportuno tener esta exigencia. Ocho días después de la inhumación del marqués de Roquebrune, Luciana se decidió á volverse á París. Tomó posesión de su casa de la calle de Chaubaud, penetrando en su cuarto de otro tiempo sin hacer el más pequeño cambio, porque quería conservar el recuerdo de su padre conservando en el mismo sitio los objetos que él había querido. Mientras que Luciana se entregaba al llanto bajo el desequilibrio nervioso que le habían causado los últimos sucesos, la condesa Andrea estaba más afectuosa que nunca, pareciendo que quería hacerse perdonar un crimen misterioso. Estaba respetuosa con Luciana como si ésta fuera una mártir. Demostraba mucha más ternura en su amistad. Parecía que Andrea estaba mucho más apesadumbrada por aquel duelo, á pesar de que Luciana estaba inconsolable. La mujer del conde se iba anquilando. Tenía grandes terrores noche y día. Espantosas pesadillas le hacían despertar en el lecho. Si por casualidad el conde ó la doncella se presentaban para ver si necesitaba algo, Andrea contestaba: —¡Dejadme... no me pasa nada! Y lo que la hacía más daño era no poder explicar su mal, que era puramente moral, puesto que era de inquietud y de duda, y una sensación de horror en el vacío que sentía desde el momento en que Roberto de Lentrac le había dicho sin querer el camino que había emprendido su marido. —¡Ser la mujer de semejante hombre! Esta idea la ahogaba. Aunque de una manera vaga, Andrea suponía que él debía haber tomado parte de una manera indirecta ó directa en el asesinato del marqués de Roquebrune. —¡Ser la esposa de un fratricida! Hubiera preferido tener una certeza. La duda la mataba. No era posible confiar á nadie la extraña peregrinación de su pensamiento. Debaba saber...

lo todo, fuese lo que fuese y poder gritar en alta voz al miserable. —¡Asesino! Pero él permanecía dulce, humilde y bueno sin apartarse un punto de su segunda manera de ser. Continuaba en la vida interior teniendo las mismas atenciones y las mismas delicadezas. Ahora era tal como ella lo había deseado y, sin embargo, no podía ya vivir á su lado. Huida de él y le odiaba. Entonces fué ella la que á veces vivía fuera. Le parecía que el ambiente de su cuarto olía á prisión y á crimen. Cuando estaba al lado de Luciana entonces era cuando respiraba. Andrea decía con mucha frecuencia: —¡Se me alegra el corazón cuando estoy á tu lado! Luciana creía que el malestar de Andrea provenía únicamente de la gran parte que se tomaba en su desgracia y trataba de dominar su pena y aparecer más tranquila delante de su amiga. Andrea se ofreció á pasarse el día con ella y Luciana aceptó gustosa aquella muestra de cariño. La condesa deseaba algunas veces quedarse también por la noche y no volver al boulevard Haussmann. Luciana se lo agradecía mucho. El conde no se inquietaba por esta anormal conducta. Andrea tenía la plena libertad de las mujeres que mantienen á su marido. No le daba cuenta de sus entradas y salidas: ni de su tiempo y sus caprichos. El comprendía que estaba dispuesta á un rompimiento definitivo, y se habría guardado muy bien de quejarse porque no quería perder el manantial de donde sacaba el dinero. Y como ella conocía esto perfectamente, le despreciaba más y más. Caída la venda de sus ojos por el premeditado accidente de Ville d'Avray desconfiaba ya de todo lo que procedía de aquel hombre. Todo en él era falso, su corazón, su alma, sus juramentos, su conducta, todo, hasta sus simulados trasportes de juventud. Andrea tenía todas las mañanas deseo de decirle que era necesario acabar de una vez y separarse para siempre. Los primeros días de luto le había pasado Roberto de Lentrac en Asnières, en donde había por sí solo continuado sus investigaciones paralelamente á las que hacía la policía judicial.

EL CONDE SATAN

Ayudado por las probabilidades sin resultado que los sabones del señor Prefecto de policía habían minuciosamente detallado, el prometido de Luciana había admitido al principio como punto de partida la participación en el crimen de aquellos que tenían interés en él. No habiendo interés, no hay culpable. El original podía muy bien no ser ninguno de aquellos dos hombres que suponía Roberto, pero indudablemente era su instrumento. Había tomado muy cuidadosamente nota de aquel detalle de la señal de la mano ensangrentada, no dejando impresa en el caballo más que la huella de cuatro dedos. Había también reparado en la extraña circunstancia de que la caja en que estaban los mil francos no estaba forzada aunque la suma había desaparecido. Las llaves de la caja habían sido encontradas en París en el bolsillo del traje que el marqués se había quitado al salir. El asesino debía haber penetrado por una de las ventanas del tejado. Dos hoyos que había en la tierra blanda decían claramente que allí se había puesto una escalera que llegaba hasta la cornisa, indicando el camino que había seguido el criminal. Este importante detalle demostraba un perfecto conocimiento del terreno. En cuanto á lo del caballo errante que se había encontrado con los cascos envueltos en trapos, Roberto de Lentrac reconoció este procedimiento por un ardid grosero destinado á hacer creer que el asesino no se había vuelto inmediatamente á París en el último tren de los alrededores. Además, en una carretera tan frecuentada era casi inadmisibles no haber encontrado nada semejante jinete. El joven no se cansaba por esta lucha contra lo desconocido. No podía decir lo que él creía que era la verdad; no encontraba ninguna prueba que fuese suficiente para que los demás participasen de su convicción íntima. Y cuando volvía á dar cuenta á Luciana, ívida de venganza, del resultado de sus investigaciones, murmuraba tristemente: —No se ha encontrado nada... ¡ni la justicia ni yo!

responsabilidad, y Roberto no quería dar un escándalo inútil. ¿Dónde buscar las pruebas que le faltaban? Aparentar olvidarse de todo, esperar en silencio el momento del casamiento y estar siempre cuidadoso y atento para velar por la seguridad de Luciana, creyó que era la línea de conducta que más razonablemente podía seguir. No había que perder de vista al conde ni Santiago Ridal. El conde salía muy poco. Era indudable que Santiago Ridal manibraba fuera. ¿En dónde estaba? ¿Qué hacía? Roberto de Lentrac empezó á buscar. Santiago Ridal había conseguido entrar en un círculo de la calle Real, uno de los más difíciles de París y en el que los gomosos del gran mundo se divierten, pensando únicamente en la manera de disipar sus rentas. Le habían presentado dos individuos de poco viso á quienes apenas se conocía de vista en los salones; pero cuya autoridad en el personal administrativo del círculo había triunfado fácilmente de las objeciones que había hecho el comité de recepción á la candidatura de Santiago Ridal. Roberto de Lentrac formaba también parte de este círculo. Aunque frecuentaba muy poco aquella sociedad, era, sin embargo, bastante conocido de casi todos los socios. Siempre que iba por allí, encontraba en pasillos, en los salones ó en el gabinete de lectura, algunas manos que estrechaban la suya con simpatía. Pero hacía un mes que no había pasado aquellos umbrales y esta era precisamente la época que hacía de la presentación y entrada de Santiago Ridal. Como se sabía que Roberto de Lentrac era amigo del marqués de Roquebrune, cuyo asesinato había causado gran sensación, apenas se presentó, todo el mundo empezó á preguntarle, hasta el punto de que en un cuarto de hora el joven había repetido veinte veces el hecho tal como él le conocía, absteniéndose, sin embargo, de dar su opinión acerca del camino que debía emprender la policía para descubrir al culpable. Notó algunas sonrisas un poco extrañas. Pero estaba muy lejos de interpretar su sentido. Serían las diez próximamente, cuando estando hablando con uno de los socios del círculo...

